

держанія: „Благодарю потрудившагося за тщательное исполненіе ему порученнаго“.

### Освященіе храма въ селѣ Елшанкѣ, Саратовскаго уѣзда.

Спѣшу подѣлиться съ благосклонными читателями Вѣдомостей духовною радостію, какою переполняются сердца вѣрующихъ христіанъ всякій разъ при созиданіи храма, какъ дома молитвы и освященія. Епархіальнымъ Начальствомъ, при Указѣ на имя мѣстнаго благочиннаго, отъ 15 мая сего года, разрѣшено на иждивеніе прихожанъ построить въ селѣ Елшанкѣ, Саратовскаго уѣзда, каменный храмъ, во имя Архистратига Михаила, съ придѣломъ въ честь св. мученицы Параскевы. Въ приходѣ с. Елшанки около 900 душъ муж. пола, въ которомъ имѣется деревянный, малый и ветхій храмъ, построенный въ 1752 году. Селеніе расположено по теченію рѣки Елшанки, впадающей въ Волгу. Мѣстность ровная, съ которой открывается роскошный видъ на Волгу, воды которой въ весеній разливъ заходятъ по рѣкѣ Елшанкѣ до половины села.

Въ храмѣ села Елшанки съ незапамятнаго времени хранится чтимая икона св. Параскевы мученицы, для чествованія которой народъ стекается къ десятой пятницѣ по Пятидесятницѣ не только изъ близъ лежащихъ селеній, но и дальнихъ, версть за триста. Приливъ народной массы въ село Елшанку начинается дни за три до пятницы. Къ этому времени приурочена ярмарка на землѣ мѣстнаго землевладѣльца. Предусмотрительный батюшка, съ совѣта представителей прихода, днемъ освященія мѣста подъ храмъ и закладку онаго назначилъ 18 іюня. На торжество освященія приглашены были два протоіерея, семь іереевъ и два діакона, хоръ пѣвцевъ. Совершеніе церковныхъ службъ справлено было съ особою торжественностію и благолѣпьемъ. На канунъ освященія мѣста совершено было бдѣніе, продолжавшееся до 11

часовъ ночи, по утру 18 іюня утренья, въ восемь часовъ начался благовѣсть къ литургіи, на которой, въ обычное время, произнесено было приходскимъ священникомъ Гав. Архангельскимъ содержательное слово, въ которомъ проповѣдникъ, сказавъ о важности для спасенія вѣрующихъ христіанъ св. храмовъ, сдѣлалъ къ присутствующимъ горячій призывъ къ жертвамъ на сооруженіе храма, къ терпѣнію, миру, единодушію и взаимному довѣрію между прихожанами его. По отходѣ литургіи, крестный ходъ, сопровождаемый необозримою восторженною массою богомольцевъ, при красномъ звонѣ колоколовъ, направился къ мѣсту закладки храма. Чинопослѣдованіе освященія мѣста и закладки храма совершено торжественно, при возможно лучшей обстановкѣ для сего. Насланъ былъ помостъ для помѣщенія на немъ стола, иконъ, духовенства и избранной публики, вся ливія построенія храма обставлена была деревьями, флагами; надъ мѣстомъ, гдѣ быть престолу, устроенъ былъ приличный навѣсъ; противъ алтаря къ востоку водруженъ массивный деревянный крестъ. Обширная площадь покрылась народомъ, окружившимъ плотнымъ кольцомъ мѣсто закладки храма, чрезъ который, при помощи чиновъ полиціи, служащее духовенство съ трудомъ выбралось для выполненія чина молитвъ на сѣверѣ, западѣ, югѣ и востокѣ храмовой площади. Подъемъ религіознаго духа молящагося народа былъ такъ великъ и восторженъ, что каждому хотѣлось видѣть и слушать все чинопослѣдованіе освященія вблизи совершителей онаго, для чего большинство изъ нихъ постоянно перемѣщалось съ одного мѣста на другое, стараясь выбрать такое, которое бы давало имъ болѣе удобствъ и возможности насытиться, такъ сказать, видѣннымъ и слышимымъ. Недаромъ въ народѣ слышали и сужденія и говоръ такого содержанія, что ничего подобнаго „невидали и больше неувидимъ“! Подобныя духовныя церемонія для сельчанъ, конечно, рѣдкость, особенно для тѣхъ, которые ведутъ жизнь замкнутую, бывая въ городѣ

только на базарахъ съ своими продуктами. Крѣпкое спасибо ближайшему родственнику князей Щербатовыхъ, принявшему живое участіе въ молитвахъ прихожанъ за освященіемъ мѣста и закладкою храма, вмѣстѣ съ представителями экономической администраціи, г. Ан. Мих. Коткову. Отъ нихъ ожидается въ настоящемъ святомъ дѣлѣ значительная матеріальная помощь къ той, какая уже и получается. Кирпичный заводъ на ихъ землѣ и обжигъ кирпича совершается ихъ матеріаломъ: солома отпускается экономіею въ такомъ количествѣ, какое нужно для сего и имѣется на лицо. Утѣшительно знать, что представители рода князей Щербатовыхъ не только отличаются крѣпкимъ духомъ народности, но и церковности. Среди ихъ есть храмоздатели, безъ помощи матеріальной отъ экономіи непроизводится ни одна церковная ремонтировка, бываетъ и такъ, что вся она справляется за счетъ ея, подъ умѣлымъ и старательнымъ наблюдениемъ и руководствомъ экономической администраціи. Пожертвованія въ ризницы церквей въ имѣніяхъ князей Щербатовыхъ облаченіями, равно пожертвованія утварными принадлежностями, притомъ цѣнными, нерѣдки. Для сооружаемаго храма въ селѣ Елшанкѣ дано слово отъ нихъ за свой счетъ справить иконостасъ. Дай Богъ, чтобы такой духъ ревности къ святынямъ Господнимъ продолжалъ горѣть въ сердцахъ ихъ яркимъ пламенемъ, сообщаясь и ихъ ближайшимъ слугамъ. Къ чести послѣднихъ нужно сказать, что и они являютъ себя добрыми и послушными сынами Церкви, почтительными и къ служителямъ ея. Таковое ихъ христіанское настроеніе пріятно отмѣтить и указать для подражанія другимъ. Такимъ образомъ построеніе храма въ селѣ Елшанкѣ начато, по милости Божіей, при благопріятныхъ условіяхъ. Строителямъ и руководителямъ постройкою пожелаемъ отъ всего сердца духа мира, единенія, духа взаимной любви и довѣрія, духа ревности и попечительной заботливости о скорѣйшемъ приведеніи въ исполненіе начатаго. При такихъ

духовно-нравственныхъ качествахъ милость и благословеніе Божіи пребудуть неотступны и дѣйственны. Послѣ минувшихъ печальныхъ опытовъ прихожанамъ села Елшанки было бы непростительно отъ Господа, а отъ людей стыдно, сойти на тотъ путь, какимъ они такъ долго и упорно шли въ дѣлѣ созданія у себя храма ранѣ цѣлыя десятки лѣтъ. Наконецъ благодать Божія осѣнила ихъ сердца своимъ всемогущимъ духомъ, и они дружно и горячо принялись за дѣло, изыскивая всевозможныя средства и направляя ихъ на сооруженіе своей святыни.

Село Елшанка прорѣзывается казенною большею дорогою, называемою Симбирскимъ трактомъ, проходя чрезъ густо населенную мѣстность и такимъ образомъ разнося вѣсти о худомъ и добромъ этого села. Вѣсть, что у нихъ, при чтимой иконѣ св. Параскѣвы, для чествованія и святаго лобызанія которой стекаются тысячи поклонниковъ, храмъ малъ, ветхъ, непригляденъ, ютится на обрывѣ рѣчнаго буерака, на окраинѣ села, какъ бы скрываясь отъ любопытныхъ глазъ стороннихъ людей, едвали пріятна хозяевамъ селенія. Будущій храмъ обѣщаетъ быть красою селенія, предметомъ восхищенія для пѣшаго и коннаго путника, а стало бытъ хвалы и молитвы за строителей его. Этого забывать не слѣдуетъ. Въ интересахъ поддержанія ревности и усердія строителей здѣсь умѣстно привести слова святителя Іоанна Златоустаго о святости, спасительности и важности для христіанъ храма: „Какъ пристань при морѣ, защищенная отъ вѣтровъ и волнъ, даетъ полную безопасность входящимъ въ нее судамъ: такъ и дѣмъ Божій, какъ бы исторгая входящихъ въ него изъ бури мірскихъ дѣлъ, даетъ имъ стоять спокойно и безопасно и слушать слово Божіе. Храмъ—есть школа добродѣтели, училище любомудрія не только во время службы, но и раньше и послѣ нея... Войди въ преддверіе и какъ бы вѣтеромъ какой-то духовный повѣтъ на твою душу. Эта тишина внушаетъ страхъ и учитъ любомудрію; возбуждаетъ умъ, и



недаетъ помнѣть о настоящемъ, но переноситъ тебя съ земли на небо. Если же такъ полезно быть здѣсь и безъ собранія, то какую пользу получаютъ здѣсь присутствующіе и какую потерю несутъ отсутствующіе тогда, когда пророки возглаголюють, когда апостолы благовѣствуютъ, когда Христосъ стоитъ посреди, когда Отецъ одобряетъ происходящее здѣсь, когда Духъ Святой сообщаетъ свою радость“. (Книжка IV Паломникъ за 1897 годъ страница 107—108).

Неменѣе сильно изображаетъ полезность и святость для христіанина храма и общеизвѣстный нашъ Россійскій молитвенникъ, высокочтимѣйшій протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ: „Въ мірѣ все временное, преходящее, какъ дымъ и парь; въ церкви вѣчное, для котораго и сотворенъ человекъ. Въ мірѣ суета и грѣхъ, въ церкви истина и правда. Вступивъ въ храмъ, вы какъ бы оставляете за собою землю и вступаете въ земное небо, оставляете время и вступаете въ вѣчность... Храмъ—это земное небо, мѣсто тѣснѣйшаго соединенія съ Божествомъ; училище небесное воспитывающее христіанъ для небеснаго гражданства, обучающее ихъ небеснымъ правамъ, небесному жительству; преддверіе неба; мѣсто общей молитвы, благодаренія, славословія Тріединому Богу,... единенія съ ангелами... Здѣсь проливаются непрестанные токи божественной жизни, здѣсь течетъ источникъ безсмертія; здѣсь чаша жизни и хлѣбъ жизни“. (Прибав. къ церк. Вѣд. стр. 676 № 20 за 1897 годъ).

Народъ чувствуетъ эту истину, дорожитъ ею. Массами, и старь и младь, съ котомками за плечами и посохами въ рукахъ, проходятъ десятки и сотни верстъ поклониться святынь, сложить здѣсь тяготу грѣховную, излить чувства благодаренія предъ Господомъ за Его милости или чувства и слезы раскаянія въ своихъ вольныхъ или невольныхъ нравственныхъ паденіяхъ, съ вѣрою и надеждою, съ терпѣніемъ и кротостію ищетъ и испрашиваетъ исцѣленія въ своихъ тѣлесныхъ недугахъ. Терпѣливо выстаиваетъ не короткія церковныя служ-

бы, съ благоговѣніемъ прикладывается къ святынь, охотно несетъ ее въ крестныхъ ходахъ, держитъ на рукахъ во время служенія молебновъ, съ упованіемъ пьетъ освященную воду, помазуются освященнымъ елеемъ, считаетъ за милость и счастье принять благословеніе отъ іереевъ на пути слѣдованія ихъ въ церковь, иные изъ нихъ буквально „ловятъ“ іерейское благословеніе.

Освященіе мѣста подь храмъ и закладка его совпало съ временемъ притока народа на поклоненіе чтимой иконы св. муч. Параскевы. Цѣлые четверо сутокъ можно было наблюдать трогательное и поучительное зрѣлище, какъ поклонники по дорогамъ и столбникамъ по направленію къ селу Елшанки живыми лентами двигались взадъ и впередъ, однѣ толпы прибывали, другія отбывали въ мѣста своего жительства, исполнивъ свой обѣтъ. Особенною внушительною торжественностію отличается крестный ходъ послѣ литургіи въ день пятницы, въ которомъ участвуютъ тысячи богомольцевъ, не исключая и интеллигенціи, на такъ называемый бѣлый ключъ, къ часовнѣ.

На насъ, іереяхъ, лежитъ долгъ и обязанность всячески беречь небесный огонь религіозныхъ чувствъ въ своихъ паствахъ, неослабно возгрѣвая его примѣромъ и христіанскимъ ученіемъ съ каедръ церковной и школьной.

Протоіерей *Николай Златорунскій.*

**Пятидесятилѣтній юбилей священника села Апалихи Хвалынскаго уѣзда о. Сергія Стефановича Юнгера.**

13-го ноября 1896 г. прихожанами Казанской церкви села Апалихи, Хвалынскаго уѣзда, праздновался 50-лѣтній юбилей священника о. Сергія Стефановича Юнгера. Въ означенный день ровно 50 лѣтъ минуло какъ достоуважаемый пастырь Сергій Стефановичъ былъ посвященъ въ санъ священника въ село Апалиху, гдѣ продолжаетъ свою па-